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Παραγωγή καινοτόμων
φαρμάκων στηχώρα μας

Χαμηλότερο κόστος έως και 90% για
τις έως σήμερα ακριβές CAR-T θεραπείες

T
η διαδικασία για την ιδιο-

παραγωγή και τη χορήγη-
ση φαρμάκων προηγμέ

νων θεραπειών για ανθρώπινη
χρήση στη χώρα μας καθορίζει ,

μεταξύ άλλων, το νέο ερανιστι
κό νομοσχέδιο του υπουργείου
Υγείας, το οποίο κατατέθηκε
στη Βουλή . Η ιδιοπαραγωγή των
CAR-T λεμφοκυττάρων τρίτης
γενεάς , οι «πατέντες» των οποί-
ων αρχίζουν σε λίγο χρονικό διά-

στημα να πέφτουν, θα ξεκινήσει
εντός του 2026 στο νέο κτίριο
της αιματολογικής κλινικής του
Νοσοκομείου «Παπανικολάου»

της Θεσσαλονίκης, το οποίο,

σύμφωνα με όσα έχει διαβεβαι
ώσει κατ' επανάληψη ουπουργός
Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, θα
λειτουργεί ήδη πλήρως από τον
ερχόμενο Σεπτέμβριο. Αναμέ-
νεται να μειώσει σημαντικά τον
χρόνο αναμονής των ασθενών,
ο οποίος σήμερα εξαρτάται από

τη χρονοβόρα αποστολή των
κυττάρων τους στο εξωτερικό
και την επιστροφή του τελικού
προϊόντος στο κέντρο φροντίδας
του ασθενούς .

Την ίδια φιλοδοξία έχουν εκφρά-
σει επίσης γενικά οι επικεφαλής
της ελληνικής φαρμακευτικής
εταιρείας Demo, με την εταιρεία
να προσανατολίζεται ήδη, αλλά

μεσομακροπρόθεσμα, προς την
ίδια κατεύθυνση.

Επιπροσθέτως, δεδομένου του
εξαιρετικά υψηλού κόστους
των CAR-T θεραπειών, η οποία
ανέρχεται σε αρκετές εκατοντά
δες χιλιάδες ευρώ ανά ασθενή,

η ιδιοπαραγωγή εκτιμάται ότι θα
μειώσει δραστικά το κόστοςέως
ακόμη και κατά 90% ! Το συνολικό

ΓΕΙΑΣ ΤΟΥ

όφελος συνίσταται στην ταχύτε
ρη, ισότιμη και βιώσιμη πρόσβα-
ση των ασθενών στη θεραπεία,

σε συνδυασμό με σημαντική εξοι-
κονόμηση πόρωνγια το σύστημα
υγείας.

Σεγραπτή δήλωσή του ο υπουρ
γός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης,

αναφέρει μεταξύ άλλων ότι «με
το παρόν νομοσχέδιο κάνουμε
ένα αποφασιστικό βήμα για τη
δημιουργία ενός πιο σύγχρονου,

πιο δίκαιου και πιο αποτελεσματι
κού συστήματοςυγείας. Για πρώ

τη φορά θεσπίζουμε το Ταμείο
Καινοτομίας ώστε οι Έλληνες
ασθενείς να αποκτούν ταχύτερη
πρόσβαση σε νέες και καινοτό-
μες θεραπείες που μέχρι σήμερα
καθυστερούσαννα φτάσουν στη
χώρα μας».

Με το νέο ερανιστικό νομοσχέδιο
του υπουργείου Υγείας προβλέ-
πεται, μεταξύ άλλων, λοιπόν, η
θέσπιση του Ταμείου Καινοτο-
μίας, ως διακριτής κατηγορίας
φαρμακευτικής δαπάνης, με
στόχο την ταχύτερη και αποτε-
λεσματικότερη ένταξη καινοτό-
μων θεραπειών στη φροντίδα
των ασθενών, καθώς και η ενί-
σχυση της επάρκειας της αγοράς
και της διαφάνειας στη διάθεση
και αποζημίωση των φαρμάκων.

Παράλληλα, δίνεται ιδιαίτερη
έμφαση στον έλεγχο και την
παρακολούθηση της φαρμακευ
τικής δαπάνης, καθώς και στην
προτεραιοποίηση της διάθεσης
αποθεμάτων φαρμάκων που ει-
σάγονται εκτάκτως σε περιπτώ-
σεις διακοπής κυκλοφορίας ή
ελλείψεων από τους κατόχους
άδειας κυκλοφορίας.

Βασίλης Βενιζέλος

λάδα 2.0

ΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑ

Ο υπουργόςΥγείας, Άδωνις Γεωργιάδης
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ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 2019

Οι κλάδοι με
τη μεγαλύτερη
αύξηση

Προσλήψεων
Στον κλάδο του προγραμματισμού

ηλεκτρονικών υπολογιστών και της

παροχής συμβουλών και αναζήτησης

προσωπικού καταγράφεται η μεγαλύ

τερη αύξηση προσλήψεων σε σχέση

με το 2019 , καθώς έχουν δημιουργη-
θεί 25.066 επιπλέον θέσεις εργασίας

(αύξηση 107%) . Σελ . 5
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Εξι κλάδοι πρωτοστατούν στις προσλήψεις
Οι επιπλέον θέσεις εργασίας που έχουν δημιουργηθεί σε σχέση με το 2019 και συνδέονται με τις μεταβολές στην οικονομία

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Σημαντικές αλλαγές στον χάρτη
της αγοράς εργασίας καταγρά-
φονται τα τελευταία χρόνια στη
χώρα, σύμφωνα με τα στοιχεία
του υπουργείου Εργασίας . Πέ-
ραν της μείωσης της ανεργίας,

που αποτελεί βασικό πολιτικό επι-

χείρημα της κυβέρνησης , καθώς

από το 2019 έως σήμερα έχουν
ανοίξει 563.000 θέσεις εργασίας ,

αυτό που προκύπτει από τα στοι-
χεία που έχει στη διάθεσή της η
«Κ» είναι ότι πλέον η αγορά ερ
γασίας μεταβάλλεται και ποιοτι-
κά, καθώς αναζητείται διαρκώς
υψηλότερη εξειδίκευση , η οποία

μάλιστα πληρώνεται και με υψη
λότερους μισθούς.

Οι κλάδοι
Χαρακτηριστικά είναι τα στοι-

χεία με τους πέντε συν έναν κλά-

δους με τη μεγαλύτερη ζήτηση
από το 2019 μέχρι σήμερα, που
αποτυπώνουν αυτόν τον μετα-
σχηματισμό . Πιο συγκεκριμένα,

οι κλάδοι στους οποίους παρατη-
ρείται έκρηξη ζήτησης και δημι-
ουργούνταινέες θέσεις πλήρους
απασχόλησης είναι οι εξής:

1. Προγραμματισμός ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών και παροχή
συμβουλών. Στον συγκεκριμένο
κλάδο έχουμε από το 2019 αύξη-
ση 25.066 θέσεων, που αντιστοι-

χεί σε ποσοστό + 107%. Τισημαί-
νει, όμως , παροχή συμβουλών; Η

αγορά εργασίας έχει πλέον μεγά

λη ανάγκη για καλούς επαγγελ-
ματίες σε πολλούς κλάδους που
η δουλειά της... αναζήτησης προ-

σωπικού έχει εκτοξευτεί σε ένα
νέο και πολύ κερδοφόρο επάγ
γελμα . Οι HR Firms και οι λεγό-
μενοι Recruiters , που στρατολο-
γούν προσωπικό, έχουν όλο και
μεγαλύτερη ζήτηση .

2. Ο κλάδος των κατασκευών, είτε
αφορά κατοικίες είτε επαγγελμα-
τικούς χώρους. Πρόκειται δηλαδή

για εταιρείες που αναλαμβάνουν
και υλοποιούν μεγάλα κατασκευ-
αστικά έργα , ένας τομέας στον
οποίο έχουν δημιουργηθεί επι-
πλέον 49.267 θέσεις εργασίας

Ο χάρτης των προσλήψεων
Ανάπτυξη κλάδων υψηλής παραγωγικότητας (σε σχέση με το 2019)

Φαρμακοβιομηχανία

6.531

61%

Υπηρεσίες υγείας

26.450

32%

Αυξάνεται σταδιακά

+

Προγραμματισμός Η/Υ
και παροχή συμβουλών

25.066
107%

ηζήτηση από τις επιχει-

ρήσεις για υπαλλήλους
που διαθέτουν υψηλή
ειδίκευση.

αύξηση της τάξεως του 88%.

3. Ο κλάδος της φαρμακοβιομη-
χανίας παρουσιάζει επίσης μεγά-
λη έκρηξη, καθώς έχουμε αύξη-
ση 61% και σε απόλυτο αριθμό
6.531 επιπλέον θέσεις εργασίας .

4. Τα logistics . Πρόκειται για δου

λειές που έχουν να κάνουν με τη
δημιουργία υπολογιστικής υπο-

δομής , επεξεργασίας δεδομένων
και γενικά δραστηριότητες υπη-

Κατασκευές

49.267

88%

Π

Βιομηχανία

66.041
122%

ρεσιών πληροφορίας , στις οποίες

έχουμε 30.934 παραπάνω θέσεις
εργασίας , δηλαδή αύξηση 34%.

5. Ενας ακόμη τομέας που πα-

ρουσιάζει μεγάλη αύξηση είναι
οι υπηρεσίες υγείας ιδιωτικού του

μέα . Εδώ έχουμε σε σχέση με το

2019 άνοδο 32% και σε απόλυ-
το αριθμό έχουν δημιουργηθεί
26.450 νέες θέσεις .

6. Τέλος , ο τομέας που παρουσι-
άζει επίσης αύξηση στη ζήτηση
είναι αυτός της βιομηχανίας, όπου

καταγράφονται 66.041 παραπάνω

θέσεις εργασίας, δηλαδή 22%.

Το γενικό συμπέρασμα από την
αύξηση της απασχόλησης στους

παραπάνω κλάδους είναι ότι έχει
αυξηθεί πλέον κατακόρυφα η ζή-

τηση σε επαγγέλματα που απαι-

τούν υψηλή ειδίκευση. Μάλιστα ,

δύο από τα έξι προαναφερθέντα

επαγγέλματα, ο κλάδος του προ-
γραμματισμού και ο κλάδος της
υπολογιστικής υποδομής και της

διαχείρισης δεδομένων, παρου-
σιάζουν -σύμφωνα με πηγές του
υπουργείου Εργασίας- τέτοια
εκρηκτική άνοδο που κερδίζουν
τον τίτλο των «επαγγελμάτων του
μέλλοντος» . Χαρακτηριστικό είναι
ότι οι δύο αυτοί κλάδοι παρουσιά-

ζουν αυξήσεις απασχόλησης άνω
του 100% και απασχολούν ήδη
περίπου 60.000 εργαζομένους . Τι
γίνεται , όμως , με τις απολαβές; Με-

γάλο ενδιαφέρον έχει και το πώς

μετατοπίζεται η αγορά εργασίας
στον τομέα των μισθών. Σύμφωνα
με τις ίδιες πηγές του υπουργείου

Εργασίας , οι υψηλότεροι μισθοί
(μεικτές αποδοχές) που συναντιού-

Logistics

30.934

34%

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Κλείνει σταδιακά

ηψαλίδα μεταξύ

ανδρών και γυναικών
που μετέχουν στην αγο-

ρά εργασίας.

παροχή συμβουλών, με μέσο μι-
σθό 2.324 ευρώ και 48.515 εργα-
ζομένους .

4. Στις δραστηριότητες έρευνας
και ανάπτυξης . Δηλαδή στην :

α) Ερευνα και πειραματική ανά-

πτυξη στη βιοτεχνολογία . β) Ερευ

να και πειραματική ανάπτυξη σε
άλλες φυσικές επιστήμες και τη
μηχανική . γ) Ερευνα και πειρα-
ματική ανάπτυξη στις κοινωνικές
και ανθρωπιστικές επιστήμες . δ)
Υπηρεσίες έρευνας και πειραμα-
τικής ανάπτυξης διεπιστημονι
κού χαρακτήρα (γεωγραφία , παι-
δαγωγικές σπουδές , κ.λπ.) . Είναι
τομείς στους οποίους ο μέσος μι
σθός φτάνει τα 2.175 ευρώ και
απασχολεί 12.023 εργαζομένους
5. Στη φαρμακοβιομηχανία, με μέτ

σο μισθό 2.108 ευρώ και 17.272
εργαζομένους . Πρόκειταιγια μει
κτή μισθοδοσία πλήρους απα-
σχόλησης που σκιαγραφεί τα πιο
κερδοφόρα επαγγέλματα της τε-
λευταίας επταετίας .

Κομβική η βιομηχανία
Ενας κλάδος που έχει αυτόνο-

με ενδιαφέρον είναι αυτός της
βιομηχανίας, που εξελίσσεται σε
έναν από τους πιο επιδραστικούς

-αν όχι ο πιο επιδραστικός- τα τε-
λευταία χρόνια . Συνολικά 46 κλά-
δοι έχουν μέσο μισθό υψηλότερο
από τον μέσο όρο της οικονομί
ας και οι 20 από αυτούς (δηλαδή
43%) είναι αμιγώς βιομηχανικοί
και μεταποιητικοί κλάδοι.

Οσον αφορά τα συνολικά στοι-
χεία , τα οποία η κυβέρνηση και η
αρμόδια υπουργός Νίκη Κεραμέ
ως επιχειρούν διαρκώς να αναδει
κύνουν ως αποτέλεσμα της πολι-

τικής τους , η πλήρης απασχόληση

έχει φτάσει σε ποσοστό 78,5% .

νται την τελευταία επταετία είναι Τέλος , καταγράφεται και κλείσι-
στα εξής επαγγέλματα :

1. Χρηματοοικονομικά, με μέσο
μισθό 2.940 ευρώ (μεικτά) και
συνολικά 39.162 εργαζομένους .

2. Στον τομέα της παροχής ενέρ-
γειας με μέσο μισθό 2.613 ευ-
ρώ και συνολικά 23.071 εργα-
ζομένους.

3. Στον προγραμματισμό ηλε-
κτρονικών υπολογιστών και στην

μο της ψαλίδας μεταξύ ανδρών
και γυναικών στην αγορά εργα-
σίας . Σήμερα εργάζονται με σχέ
ση μισθωτής εργασίας 1.185.757

γυναίκες, δηλαδή 259.480 περισ-
σότερες από το 2019 , με το χάσμα
να έχει κλείσει κατά 3,6 ποσο-

στιαίες μονάδες (51,81 % άνδρες
- 48,19% γυναίκες) από 6,7 που
ήταν το 2019 .
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Ο
Μάιος είναι ο μήνας που μας και

λεί να βγούμε στο φως και να απο-

λαύσουμε τον ήλιο . Είναι όμως

παράλληλα και ο μήνας που η Ελληνική

Δερματολογική καιΑφροδισιολογική Εται-

ρεία θέσπισε από το 2022 ως μήνα πρόλη

ψης και ενημέρωσης για τον καρκίνο του

δέρματος . Και τα δεδομένα επιβεβαιώνουν
ότι πέντε χρόνια μετά οι σχετικές καμπά-

νιες είναι αναγκαίες για την ενημέρωση
και συνεπακόλουθα για την προστασία
των πολιτών.

Σύμφωνα, άλλωστε, με τους εκπροσώ-

πους της Ελληνικής Δερματολογικής και

Αφροδισιολογικής Εταιρείας (ΕΔΑΕ) και τα
όσα ειπώθηκαν σε σχετική συνέντευξη την

περασμένη Τρίτη, ο καρκίνος του δέρματος

αποτελεί τον πιο συχνό τύπο καρκίνου , εί-

ναι όμως σε μεγάλο βαθμό ιάσιμος , εφόσον

διαγνωστεί και αντιμετωπιστεί έγκαιρα.

Αναλυτικότερα και όπως προκύπτει από

τα στοιχεία του ΕΟΔΥ, καταγράφηκαν 1.313

νέες περιπτώσεις μελανώματος στην Ελ-

λάδα το 2020 και 1.450το 2022. Συνδέεται

δε άμεσα με την υπερβολική έκθεση στην

ηλιακή ακτινοβολία. Σε παγκόσμιο πάλι

επίπεδο, καταγράφονται 1,2 εκατ . ακανθο-

κυτταρικά και βασικοκυτταρικά καρκινώ-

ματα κάθε χρόνο (σε 185 χώρες) . Επίσης,

διαγιγνώσκονται330.000 νέεςπεριπτώσεις

μελανώματος ετησίως.

ΟΙ «7+1 » ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΗΛΙΟ. Με αφορμή

την εκστρατεία ενημέρωσης της Εταιρείας,

με τίτλο «Νοιάζομαι . Εξετάζομαι» , που θα

τρέχει όλο τον μήνα, ο πρόεδρος της ΕΔΑΕ,

Σωτήρης Θεοχάρης, εστίασε σε μερικούς

μύθους σχετικά με την προστασία από τον
ήλιο, οι οποίοι είναι τόσο διαδεδομένοι
ώστε στην πράξη αποτελούν βλαβερές

συνήθειες και παράγοντες κινδύνου .

Ποιοι είναι αυτοί;

1 «Μία φορά αρκεί, έβαλα αντηλιακό το

πρωί , άρα είμαι καλυμμένος για όλη
τη μέρα».

2.«Δενχρειάζομαισήμερα αντηλιακό, έχει
συννεφιά δεν πάω παραλία και

θα μείνω στην πόλη, οπότε δεν θα βάλω
αντηλιακό» .

-Ηχρήση αντηλιακού «είναι γυναικείασυνήθεια» .

«Εχω μαυρίσει» και δεν χρειάζομαι πλέ-
τον αντηλιακό .

«Είμαι μεγάλος σε ηλικία» και δεν χρει

ακομα εναλλακήπροστασία το

6MIT

δέρμα μου έχει αποκτήσει πλέον αντοχή.

«Είναι χειμώνας» , κάνω χειμερινά αθλή

ματα και δεν χρειάζομαι αντηλιακό.

«Δεν καίγομαι εύκολα άρα δεν χρειά-
ζομαι αντηλιακό» .

-
88

«Δεν χρησιμοποιώ αντηλιακό γιατί
εμποδίζει τη σύνθεση της βιταμίνης D» .

Καρκίνος

του δέρματος

Πρόληψη και

έγκαιρη διάγνωση
σώζουν ζωές
«Νοιάζομαι . Εξετάζομαι»: το κεντρικό μήνυμα

της εκστρατείας της Ελληνικής Δερματολογικής

και Αφροδισιολογικής Εταιρείας

Μήνας ενημέρωσης ο Μάιος

«Το ότι δεν καίγεσαι , δεν σημαίνει ότι
δεν βλάπτεσαι . Ο ήλιος "θυμάται" κάθε
λεπτό που εκτέθηκες χωρίς προστασία .

Το δέρμα σου , όμως , δεν μπορεί να το δι-

ορθώσει πάντα», διευκρινίζει ο Σ . Θεοχά

ρης , επιχειρώντας να ξεδιαλύνει έναν από

τους μύθους που φαίνεται να λειτουργεί
ως... επιχείρημα για την αποφυγή χρή-
σης αντηλιακού . Και προσθέτει με νόημα

αναφορικά με τη «βιταμίνη του ήλιου» ότι
η αντηλιακή προστασία δεν αναιρεί την
πρόσληψή της . «Το ένα δεν αποκλείει το

άλλο , αρκεί να υπάρχει μέτρο , ενημέρωση

και παρακολούθηση» .

Η ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ . Το κεντρικό μήνυμα – που

καθιερώνεται από φέτος -για την εκστρα-
τεία «Νοιάζομαι. Εξετάζομαι» επιχειρεί να
μετατρέψει την ευαισθητοποίηση σεπρά-

ξη. Με αυτό η ΕΔΑΕ, όπως επεσήμαναν οι
εκπρόσωποί της, καλεί όλους τους πολίτες

να δώσουν προτεραιότητα στον ετήσιο
προληπτικό-προσυμπτωματικό έλεγχο του
δέρματός τους , ειδικά πριν από την αυξη-

μένη έκθεσή τους στον ήλιο.

Η εκστρατεία ξεκίνησε ήδη από την
1η Μαΐου, ενώ στο πλαίσιο αυτό έχουν

προγραμματιστεί δωρεάν εξετάσεις και
δράσεις σε όλη την Ελλάδα από εθελοντές

δερματολόγους. Ενδεικτικά αναφέρεται
ότι το Σάββατο 16 Μαΐου (10 π.μ. - 4 μ.μ. )

στην Πλατεία Συντάγματος στηνΑθήνα και
την Τετάρτη 20 Μαΐου (10 π.μ. - 4 μ.μ. , )

στον πεζόδρομο Αγίας Σοφίας στη Θεσ-

σαλονίκη, οι επιστήμονες έχουν ορίσει...
ραντεβού με τους κατοίκους των δύο με
γάλων πόλεων. Επιπλέον, οι εν λόγω δρά
σεις θα φτάσουν σε πόλεις της ελληνικής

περιφέρειας μέσα από Πανεπιστημιακές
Δερματολογικές Κλινικές Νοσοκομείων,

όπως στη Λάρισα, στον Βόλο, στην Πάτρα

και στο Ηράκλειο Κρήτης. Τέλος , θα διε

ξαχθούν δωρεάν εξετάσεις και σε άλλες

πόλεις και σε νησιά σε συνεργασία με
Ιατρικούς Συλλόγους, δήμους , ΜΚΟ, με
τον Όμιλο Εθελοντών κατά του Καρκίνου

«Αγκαλιάζω» και με την «ΟμάδαΑιγαίου»

κατά τη διάρκεια του 31ου Διάπλου . Ση-

μειώνεται ότι το Σάββατο 16 Μαΐου , στο

Σύνταγμα , δεκάδες εθελοντές - φορώ-

ντας πορτοκαλί και κίτρινα μπλουζάκια
και καπέλα , ως σύμβολο της προστασίας

από τον ευεργετικό αλλά και επικίνδυνο
ήλιο – θα σχηματίσουν το μεγάλο πορτ

τοκαλί/κίτρινο ribbon της εκστρατείας ,

στέλνοντας ένα ισχυρό μήνυμα υπέρ της
πρόληψης και της ζωής. Την ίδια βραδιά ,

η Βουλή θα φωτιστεί με τα χρώματα και
τα μηνύματα της εκστρατείας , ενώ στις 20

Μαΐου θα φωταγωγηθεί ο Λευκός Πύργος
στη Θεσσαλονίκη ενισχύοντας τη δημόσια
ευαισθητοποίηση .
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